

精彩人生

# “心底住着太阳的人”

## ——记河间市人民法院法官孙慧卿

通讯员 张翠芳 本报记者 陈兆扬

今年4月份的一天,在河间市瀛洲镇十一街村一家合租的院落内,一位女法官边和两个孩子饶有兴致地玩着智力游戏,边和蔼地对两个孩子说:“孩子,你们要从小养成良好的学习习惯、生活习惯,做一个善良的人。你们有困难得到朋友帮助,在别人有困难的时候,你们也要去帮助别人,记住了吗?”孩子答道:“记住了!”

这是河间市瀛洲镇十一街的一个贫困家庭,孩子的父亲在监狱服刑,孩子的母亲两年前被确诊为患有乳腺癌。因为看病,母亲花掉了家里的所有积蓄,两个孩子又到了上学读书的年龄,母亲靠亲朋好友的资助做了几次化疗维持生命。女法官孙慧卿是河间市妇联组织的“爱心代理妈妈”团队成员。在听说这个家庭的遭遇后,孙慧卿主动和河间市妇联取得联系,准备

好200元现金和书包、智力玩具等礼物,去看望孩子及他们的母亲。

孙慧卿在河间法院负责未成年人刑事案件的审判工作,她在预防未成年人犯罪、全民普法便民服务、帮扶贫困妇女儿童志愿活动中,结合工作实际和岗位特点,发挥自己的特长,用太阳的光辉、母亲般的爱心温暖着每一个让她牵挂的孩子和家庭。

在审判之余,孙慧卿热衷于学校的普法教育工作,每月她都挤时间到学校为学生们送去法制“营养餐”。“六一”儿童节前夕,她又分赴各小学,为学生送上法制“大礼包”,制作法制教学课件和宣传画册,创办月刊《少审之声》……丰富多彩的形式让学生喜闻乐见。

针对“问题少年出在问题家庭”这一课题,她积极参与河间市妇联举

办的“母亲素质工程”系列宣讲活动,从孩子成长的最基础的生活环境入手,提高母亲的法制意识、心理健康意识,让母亲阳光积极的生活态度熏陶孩子健康成长。每季度,她还会到各个乡镇召集妇女召开“让法制走进母亲心中”宣讲活动,从家庭结构、家庭教育方式、未成年人犯罪的家庭预防等方面深入浅出地宣讲,为未成年人的健康成长营造绿色环保的生态环境,把对青少年法制教育从校园拓展至社区和家庭,构建了“三位一体”的法制教育体系。

“作为一名共产党员,不论分内分外,如果需要,都义无反顾;作为一个人民法官,不论庭内庭外,如果需要,都责无旁贷。”孙慧卿如是说。凡是和孙慧卿接触过的人都称赞她是“心底住着太阳的人”。

# 理法并用调解排水纠纷

窦春兴  
朱万娟

不久前的一天,一个神色慌张的中年男子急匆匆跑进枣强县司法局新屯镇司法所,看见工作人员就迫不及待地喘着粗气喊起来:“又打起来了,这次要出人命了。快、快……你们快去看看吧。”工作人员闻声立即跟随着人赶赴事发地点。

在远离现场百米的地方,工作人员就听到了激烈的吵骂声。随着步履渐近,他们看到两个中年男子一人拿铁锹、一人拿菜刀,面色涨红地对峙着,周围围满了看热闹的村民。看样子,不是村民们拦着,一场恶战早已开始,那后果不堪设想。

见此情景,工作人员一溜小跑挤进人群。他们理法并用,苦口婆心地劝诫两人放下手中的“武器”,让他们坐下来好好谈谈。经过40多分钟的耐心调解,两人情绪慢慢缓和下来,手中的“武器”也被周围的村民趁机拿走了。见此情景,工作人员分成两组,分别向当事双方了解详细情况。

经过细致调查了解,工作人员得知,打架的两人分别叫王一(化名)、安大(化名)。王一家新盖了房子,天一下雨,房上的水一面流到自己院中,另一面就流到邻居安大家的院墙下。由于两墙之间有一处低洼,没有排水沟,安大家的院墙长期受潮、积水,久而久之,院墙将要倒塌,两家因此发生纠纷,互不相让,最后发展到互相叫骂,直至出现斗殴场景。

了解到这些情况,工作人员让两家找来宅基地使用证。对照后,工作人员发现两家的面积和界线都没有超越证书界定,双方焦点是排水。随后,工作人员据此耐心地向双方当事人讲解《民法通则》以及最高人民法院《关于贯彻执行〈中华人民共和国民事诉讼法〉若干问题的解释》中有关相邻关系的法律法规,重点讲解了其中第99条和第102条规定。“相邻一方必须使用另一方的土地排水的,应给予准许;但应在必要限度内使用并采取适当的保护措施排水,如仍造成损失的,由受益人合理补偿。”讲完法律规定,工作人员还以现实中和睦邻里为例,耐心劝说双方当事人应该和睦相处,使他们明白远亲不如近邻的道理。

经过半天的调解,双方都认识到了各自的不对之处。王一认识到自己当时盖房没有考虑到排水问题,应对损坏安大家的院墙承担主要赔偿责任,于是主动让出半米地方用来修排水沟。当日,双方达成一致意见:十天之内,王一家修好安大家的院墙,两家共同修好排水沟,解决排水问题。

之后,工作人员对两家院墙进行了丈量、划线。

10天过后,工作人员又去回访双方的协议履行情况,见双方都认真履行了协议,多日悬着的心才落了下来。



## 故事坊

# 民警感动 “爱心小院”创办人

文/图 李跃安 张怀平

滦南县司各庄镇洼里村有个“爱心小院”,它的创办人是高淑珍。高淑珍的爱心事迹感动全国,她曾被评为2013年度“感动中国十大人物”。然而,近日高淑珍被滦南县公安局西城区派出所民警感动了。8月12日,高淑珍将一面写有“扶困助弱、风格高尚”的锦旗送至派出所,对民警热心救助其亲人的行为深表感谢。

今年5月16日晚上10时许,高淑珍给西城区派出所打来求助电话:其娘家侄女高某因与婆家长期闹矛盾,精神出现问题,近段时间总想跳河自杀。当晚,高某从娘家出走后与家人失去联系。家人多方寻找未果,万分着急,怕高某出现意外,希望派出所民警能够帮助寻找。

接警后,该所值班副所长赵振寰当即组织人员在辖区内对高某进行“地毯式”搜寻。经过两个多小时的努力,民警终于在辖区高曹庄北的河边发现了欲寻短见的高某。因高某精神出现问题,情绪严重失控,根本不听民警的劝告,为防止意外发生,民警只得强行将其拉到车上,并连夜联系滦南县精神病院,请求帮助救治。随即,民警将高某送到医院。经过治疗,高某情绪得到控制。等民警们放心地回到派出所,已是17日凌晨5时许。

经过近两个月的治疗,高某痊愈出院。然而,民警的救助行为并未停止。在得知高某出院后仍居住在娘家后,该所民警周友国、孟德军多次到高某的婆家对他们的家庭矛盾进行调解。经过民警们的不懈努力,高某与婆家人最终冰释前嫌,她被丈夫接回婆家,重新过上了幸福的生活。

高淑珍亲眼见证了派出所民警真情助人的感人一幕,为表示感谢,她请人制作了一面锦旗,专程送到了派出所所长崔建兵手中。



高淑珍送锦旗表感谢。

## 一周新闻面孔



1 8月18日,多家媒体报道,6月29日,刚从重庆某大学航空服务专业毕业、在中铁十局重庆制梁场打工的20岁女孩杨玉婷陪领导领导赴宴后,被中铁十局内退职工何某暴力性侵,致大量失血而死。然后,“在政府多部门帮助下”,家属与中铁十局达成“工伤”赔偿协议,得偿130万。目前凶手何某已落网,中铁十局职工陈某及司机王某,因涉嫌窝藏罪和帮助毁灭证据罪被刑拘。

点评:如果陪领导赴宴而被暴力性侵致死算做“工伤”,那么,是不是意味着陪领导赴宴也是一种工作?既然是一种工作,那就是公款宴请,中铁十局方面难辞其咎。受害者失去了生命,却还要在身故后告到这样恶名的茶毒。告慰死者,需要的是将凶手的绳之以法,是法律带来的公平正义,而不是这含义暧昧的130万元。其实,当地“政府多部门”应该帮助的是受害者家庭,为他们提供司法援助,帮受害人讨回公道。

2 8月13日《新京报》报道,作为深圳首个“70后”正局级干部,深圳市大鹏新区党委书记刘燕日前辞职引起广泛关注。刘燕曾是深圳最年轻的正局级干部,年轻、有企业工作经历、共青团履历、组织部经历、女性身份,这些都被视为前途无量的众多优势,可是她却选择了辞职,因为丈夫是外籍,自己是“裸官”。

点评:官员辞职之所以大受关注,可能与中国根深蒂固的“官本位”思想有关。其实,能上能下,能进能出,这才是科学合理的公务员聘用机制。只是人们担心,这些官员辞职后是否依靠之前聚集的行政资源搞利益输送,给所在企业提供种种便利?《公务员法》规定:“公务员辞去公职或者退休的,原系领导成员的公务员在离职三年内,其他公务员在离职两年内,不得到与原工作业务直接相关的企业或者其他营利性组织任职,不得从事与原工作业务直接相关的营利性活动。”一言以蔽之——官员辞职,可以;但想要以昔日之权谋当下之私,不可以。

3 8月18日,北京警方确认柯震东与房祖名因涉嫌吸毒被抓,警方在其住所内搜到100多克大麻。在警方拍摄的抓捕现场视频中,房祖名和柯震东都对自己吸毒的行为供认不讳。在被拘留之后,柯震东接受了中央电视台的采访,他说从事情发生到现在自己非常后悔,也对自己的家人、朋友和粉丝感到非常抱歉:“我做了最坏的示范,犯了很大的错。”谈到对家人的歉意时,柯震东一度哽咽,称自己也非常难过。

点评:作为一名曾经支持禁毒反毒的艺人,巨大的讽刺也让柯震东意识到了自己错误的严重性。他不仅让家人和朋友失望,还让众多台湾与大陆的粉丝们大失所望。明星作为公众人物,有着众多粉丝,如果不能坚决和毒品划清界限,只会引祸更多涉世未深的青少年尝试毒品,效仿病态和畸形的人生价值观,给青少年的健康成长造成严重的负面影响。遏制毒品泛滥,保持健康人生,固然需要相关部门的强力举措,社会舆论的警示教育,但是最坚固的“戒毒围墙”,是对于毒品的心理免疫。

# 警徽在平凡岗位上闪光

## ——保定市新市场派出所社区民警为民服务掠影

本报记者 刘彬 通讯员 王芳

他们是普通的社区民警,但在繁琐小事中,真诚为民服务,使警徽熠熠闪光。随着保定市“秋收100”严打整治专项行动的全面展开,保定市公安局新市场派出所社区民警按照“严之又严、慎之又慎、细之又细、实之又实”的标准严格要求,切实履行好岗位职责,默默无闻地为严打工作奉献着自己的力量。

### 镜头一:垃圾终于被清理啦

8月5日早晨,新市区七一西路某小区的居民早就敲开了社区警务室的门,一进门就对社区民警苏锦河发起了牢骚:“小区里的垃圾站已经垃圾成堆,把路都堵住了,而且臭气熏天,你赶紧

帮忙给想想办法吧!”

放下手头的活儿,老苏赶紧赶到垃圾站,一看,问题果然非常严重。各种垃圾堵住了居民平时行走的道路,垃圾散发的恶臭严重影响了周围居民,附近的居民家连窗户都不敢开。

随后,老苏找到垃圾站的工作人员。经过了解得知,垃圾站的垃圾处理设备出现了故障,工作人员正在联系石家庄的厂家进行维修,修好还需要几天时间。老苏一听急了:“再等几天老百姓就没法住了!”接着,他又马不停蹄地赶到了区事务机关管理局,找到相关领导反映此事。

经过老苏的不懈努力,垃圾终于在7日被全部清理干净,还给了居民一个

整洁的环境,恢复了居民的正常生活。

### 镜头二:小区供暖问题解决啦

去年冬天,新市区天鹅西路某小区因物业公司拖欠热力公司暖气费,热力公司给该小区停止供暖,居民反响很大,供暖问题一直到今年3月份也没有解决,居民经常在小区门口聚集,并且有的扬言要去上访。

社区民警何远伟在深入了解情况后,一面给居民做安抚工作,一面联系物业公司 and 热力公司。很快,老何把两个公司的领导叫到一起,让双方协商解决此事。然而,双方态度都很强硬,谁也不肯让步。

眼看三个月的时间过去了,两个公

司的谈判还是没有结果,小区居民渐渐失去了耐心。7月2日早晨,小区30多名居民聚集在一起,要集体去市政府维权。

“此事不能再拖了,必须及时解决。”老何心想。随后,老何开始对两家公司的领导进行一次次联系、一次次沟通。通过老何的耐心劝说,7月4日,两家公司终于同意让步,承诺今年冬天正常供暖。得到能够正常供暖的消息,居民们愤怒的情绪逐渐平稳下来,老何的心也总算是放下了!

### 镜头三:终于可以睡安稳觉啦

7月28日,新市场派出所接到一个求助电话,家住向阳路某小区的一对老

夫妇被隔壁的打麻将声吵得整宿整宿睡不着觉。

社区民警李联合经了解得知,住在101室的老夫俩年事已高,身患多种慢性疾病,尤其是患有严重的失眠症。近日,他们隔壁102室的房屋租了出去,租住在那里的一家人总是打麻将,经常打到凌晨三四点钟,严重影响了两位老人的正常休息,让二老痛苦不已。

了解情况后,李联合当晚就到租房户102室进行了劝说和制止。可是第二天晚上,麻将声依旧,他们并没有理会李联合的劝说。这可把老李急坏了:“101室的两位老人已经年逾八十,这么下去身体肯定受不了。”

随后,老李又连续三次深夜来到201室进行耐心劝说和制止,终于让他们认识到了自己行为的不妥之处,终止了噪音扰民行为。

8月6日早晨刚上班,两位老人相携来到派出所,将一封亲笔写的感谢信送到了所长手里,千叮咛万嘱咐,一定要好好谢谢老李:“是他让我们又过上了平静的生活,我们终于又能睡安稳觉了!”